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یادداشت، اخبار و گزارش‌هایی از تازه‌های اقتصاد

 یادداشت

 اهمیت برگزاری نمایشگاه

در روند توسعه کشور
صنایع نمایشگاهی در کشورهای 
توسعه‌یافته و رو به توسعه، همواره 
از جایگاهی رفیع در نمایش قدرت 
صنعتی و تکنولوژیکی این کشورها برخوردار بوده‌ و هستند. با 
نگاهی به روند برگزاری نمایشگاه در این کشورها، می‌توان دریافت 
که نمایشگاه به محلی تبدیل شده که می‌تواند در عین همه 
محدودیت‌های زمانی و مکانی نشانگر پیشرفت کمپانی‌های 
کوچک و بزرگ و چندملیتی باشد. نمایشگاه زمینه‌ساز رقابتی 
است که در عین سلامت بسیار تنگاتنگ است؛ رقابتی که راه را 

برای توسعه بیش از پیش کشور مهیا می‌سازد. 
نمایشگاه‌ها اساسا برای نشان دادن دستاوردهای جدید در فضای 
صحیح رقابتی تشکیل می‌شوند، کمتر نمایشگاهی در کشورهای 
توسعه‌یافته می‌توان یافت که فناوری به‌روز شده‌ای را در خود نمایش 
ندهد. نمایشگاه‌های تخصصی به دلیل حضور همه شرکت‌های 
رقیب، عرصه رونمایی بسیاری از محصولاتی است که در طول سال 
از چشم رقیبان پنهان مانده و در جایی که همه اهل فن علاوه‌بر 
رسانه‌های جمعی حضور دارند، به رخ رقبا کشیده می‌شوند. پس 
نمایشگاه جایی است که شرکت‌های کوچک با انتخاب راهبرد 
درست می‌توانند به جرگه کمپانی‌ها بپیوندند و کمپانی‌ها همواره 
می‌کوشند سهمی از بازار را در کشورهای بزرگ و توسعه یافته و در 

حال توسعه برای خود حفظ کنند. 
این رقابت، خود به عاملی برای نشاط و پویایی هرچه بیشتر صنعت 
و نوآوری‌های لحظه‌ای )آنچنانکه شاهد هستیم( تبدیل شده است 
که درنهایت در بازه زمانی مشخص و کوتاه و مکانی به نام نمایشگاه، 
این امکان را فراهم می‌کند که جهان شاهد دستاوردهای بزرگ 
صنعتی، تحقیقاتی و نرم‌افزاری باشد. صنایع نمایشگاهی علی‌رغم 
حجم کوچک خود از نظر زمانی و مکانی می‌توانند به معیاری جهت 
توسعه‌یافتگی و رشد اقتصادی کشورهای برگزارکننده تبدیل شوند. 
علاوه‌بر این، شرکت‌کننده‌های این نمایشگاه می‌توانند در زمینه 
تخصصی خود از دستاوردهای داخلی مورد نیازشان مطلع شوند 
و زمینه‌های واردات و خروج سرمایه از کشور را محدود سازند و با 
دسترسی به بازار داخلی، به ارزآوری و سرمایه‌گذاری در کشور 
مبادرت ورزند. بدیهی است در چنین فضایی راه برای حضور نخبگان 
علمی و صنعتی کشور باز خواهد بود و این موضوع می‌تواند ضریب 
سطح علمی و صنعتی کشور را به میزان قابل توجهی افزایش دهد. 
اینکه صنایع نمایشگاهی با چنین جایگاهی در جهان امروز در 
کشورمان چرا تا این حد مغفول مانده‌اند، بررسی‌های کارشناسانه و 
جداگانه‌ای می‌طلبد، حتما امنیت سرمایه و نشاط اقتصادی در کنار 
ماندن نخبگان در کشور لازمه برگزاری چنین نمایشگاه‌هایی است، 
اما از شواهد پیداست برگزاری نمایشگاه در ایران و به‌خصوص در 
شهر تهران به یک شغل تبدیل شده است! طبیعتا زمانی که برگزاری 
و ایجاد یک نمایشگاه جدید محمل نفوذ عده‌ای در دستگاه‌های 
مربوطه شد، دغدغه اصلی برگزاری نمایشگاه که همانا پیشرفت 
کشور باشد جای خود را به سودآوری و بازاریابی‌های کوتاه‌مدت و 

درنهایت زیان مشارکت‌کننده خواهد داد. 
بدیهی است مشارکت در این نوع نمایشگاه‌ها، جز فروش به هر 
شکل محصول با چند درصد تخفیف نبوده و اساسا با نوعی نگرش 
خودبسنده، حتی نیم نگاهی به آن سوی مرزها نخواهد داشت. 
این طرز فکر نه‌تنها برای نمایشگاه‌های صرفا تجاری بلکه در 
نمایشگاه‌هایی که صنعت و فناوری کشور حرفی برای گفتن دارد 

نیز به تفکر غالب تبدیل شده است. 
نمایشگاه و حضور در آن فرصت بی‌بدیلی است؛ فرصتی که می‌تواند 
نمایانگر پیشرفت علمی، اقتصادی، فنی، صنعتی و فرهنگی کشور 
باشد و دستاوردهای فنی و علمی را در رقابت با قدرت‌های خارجی 
به منصه ظهور برساند، اما باید از این فرصت بهره بیشتری برد، 
حضور بی‌نشاط صرفا برای حذف نشدن از بازار کوچک داخلی و 
فروش عمده تولیدات یا واردات، به جرات هیچ تحرکی به چرخ‌های 

زنگ‌زده این بازار نخواهد داد. 
اگر قرار است دوره‌ای از رونق و رشد اقتصادی را تجربه کنیم، از 
مهم‌ترین شاخص‌های این رونق، نمایشگاه‌های پررنگ و رقابتی 
است، این مهم درنهایت، خود به عاملی جهت رشد اقتصادی، 
کاهش بحران بیکاری، افزایش کیفیت کالای داخلی و رغبت هرچه 
بیشتر مصرف‌کننده به تهیه این کالا و درنهایت توسعه اقتصادی 

کشور منجر خواهد شد. 

 موسی حسن‌وند
 تحلیلگر

بر اساس اعلام شرکت خودروسازی رنو فرانسه،  

فروش این خودرو به ایران در ۱۰ ماهه سال جاری 

میلادی با رشد حدود 2/5 برابری نسبت به مدت مشابه 

پارسال به ۸۰ هزار و ۳۸۵ دستگاه رسید. فروش رنو 

فرانسه به ایران در ماه‌های ژانویه تا اکتبر 2016 نسبت 

به مدت مشابه پارسال رشد 167 درصدی داشته است. 

بر اساس اطلاعات گمرک در هفت ماه امسال ۵۸۰  

تن دستگاه خودپرداز بانکی به ایران وارد شده است 

که این میزان 5/ 29 میلیارد تومان ارزش داشته است. در 

این مدت، واردات خودپرداز بانکی حدود ۳۰ درصد افزایش 

یافته است. همچنین در هفت ماهه پارسال ۴۱۰ تن به 

ارزش ۱۹ میلیارد تومان خودپرداز به ایران وارد شده است.

وزارت نفت با استناد به گزارش آژانس بین‎المللی انرژی  

اعالم کرد تا سال ٢٠٤٠ میالدی، تولید روزانه نفت ایران 

به 6 میلیون بشکه می‌رسد و وابستگی جهان به نفت ایران و 

عراق شدیدتر می‎‎شود. جایگاه اوپک در کنترل بازار جهانی 

نفت نیز در این مدت تقویت می‎شود و سهم این سازمان از 

عرضه نفت جهان به ٥٠ درصد می‎رسد. 

قیمت طلا دیروز به پایین‌ترین رقم در پنج ماه  

گذشته رسید و در مسیر ثبت دومین هفته کاهشی 

قرار گرفت. قیمت هر اونس طلا با 0/6 درصد کاهش 

به 1209 دلار و طای آمریکا با 0/7درصد کاهش به 1208 

دلار و چهار سنت رسید. ارزش دلار به بالاترین رقم در 

بیش از ۱۳ سال گذشته رسیده است. 
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تردد خودرو میان ایران و ارمنستان آزاد شد
فرهیختگان   بر اساس تفاهمنامه امضا شده میان 
گمرک ایران و ارمنستان، امکان تردد خودرو میان 
دو کشور بدون نیاز به دریافت مجوز فراهم شده 
و رفت‌وآمد بدون وجه تضمین و حق خاک انجام 

خواهد شد. 
بر اساس یادداشت تفاهمی که در جریان سفر 

مسعود کرباسیان، رئیس‌کل 
گمرک ایران به ارمنستان در 
ایروان امضا شد، امکان تردد 
خودرو میان دو کشور بدون 
نیاز به اخذ مجوز وجود دارد 
و رفت‌وآمد بدون دریافت وجه 
تضمین و حق خاک انجام 

خواهد شد. 
آنطور که گمرک ایران 
گزارش داده است بر پایه این 
یادداشت‌تفاهم، قرار است با 
برنامه‌ریزی دو کشور، تبادل 
اطلاعات در پایانه‌های 
گمرکی مقری و نوردوز صورت 
گیرد. بر این اساس، رئیس 

کمیته درآمدهای دولتی ارمنستان اعلام کرد که 
اجرایی‌شدن هر بند از تفاهم امضا شده، سبب 
می‌شود در مدت کوتاهی به اصل یک پنجره واحد 

برای اجرا دست پیدا کنیم. 
همچنین تشریفات گمرکی برای دست‌اندرکاران 
فعالیت‌های اقتصادی و گردشگران به صورت متقابل 
تسهیل خواهد شد که امکان تردد خودرو و مجوز 
رفت‌وآمد آزاد شده و بدون نیاز به وجه تضمین و حق 
خاک صورت می‌پذیرد. بر این اساس، اطلاع‌رسانی 
ضوابط گمرکی هر دو کشور در سایت‌های رسمی با 
هدف ایجاد شرایط بهتر برای توسعه همکاری‌های 

اقتصادی و افزایش شناخت فعالان این حوزه نیز 
پیش‌بینی شده است. 

از سوی دیگر، با هدف توسعه روابط گردشگری و 
کاهش مشکلات، شهروندان ایران و ارمنستان از 
قوانین گمرکی در مورد اجناس و مبالغ همراه، هنگام 
ورود به کشور مقابل آگاه خواهند شد و در پایانه‌های 
مرزی مقری و نوردوز نیز در 
تابلوها اطلاع‌رسانی می‌شود. 
هیات ایرانی همچنین در 
جریان این مذاکرات با توجه 
به دورنمای ایجاد منطقه آزاد 
اقتصادی در ارمنستان، در 
چارچوب عضویت این کشور 
در اتحادیه اقتصادی اوراسیا، 
اعلام آمادگی کرد تا تجربه 
خود را در این زمینه در اختیار 

ایروان قرار دهد. 
کرباسیان، رئیس‌کل گمرک 
نیز در این باره تاکید کرد: 
ی  ری‌ها همکا تقویت  «
گمرکی بر توسعه روابط 
تجاری و اقتصادی اثر مستقیم دارد. لغو روادید 
بین دو کشور به توسعه گردشگری، افزایش 
مبادلات تجاری و تسریع ترانزیت می‌انجامد و 
ارمنستان به‌عنوان عضو اتحادیه اقتصادی اوراسیا 
می‌تواند دروازه ورود ایران به بازار کشورهای عضو 

اتحادیه باشد.« 
او با بیان اینکه طرفین همچنین دورنمای همکاری 
در زمینه امور گمرکی را بررسی کردند، گفته است: 
»موضوع پیش‌نویس موافقتنامه استفاده مشترک از 
پایانه‌های مقری و نوردوز هم که بر همان اساس قرار 
است کمیته‌ای تشکیل شود در مذاکرات مطرح شد.« 

 رویداد

مدیرعامل کیش ایر خبر داد

 نوسازی ناوگان هوایی
با خرید اقساطی ایرباس

فرهیختگان   به‌زودی قرار است چیزی 
نزدیک به 10 فروند هواپیمای ایرباس 
به ناوگان هوایی ایران اضافه شوند. 
این را محمدتقی جدیدی، مدیرعامل 
هواپیمایی کیش گفته است. پس از لغو 
تحریم‌ها علیه ایران، مسئولان شرکت 
هواپیماسازی ایرباس با مقام‌های 
کشورمان بر سر خرید 118 فروند 
هواپیما به توافق رسیدند. قرار بود 
تا پایان سال 2016 تعدادی از این 
هواپیماها وارد کشور شود، اما به گفته 
مسئولان ایرباس هنوز بحث مربوط به تامین مالی 

این هواپیماها مشخص نیست. 
با این حال مدیرعامل هواپیمایی کیش بیان کرده 
که »دو فروند ایرباس ۳۲۱ مدل ۲۰۰۶ از سوی 
یکی از شرکت‌های هواپیمایی خریداری‌شده که 
در حال حاضر جوان‌ترین هواپیماهای موجود در 
ناوگان هوایی کشور به شمار می‌روند.« به گفته 
جدیدی »هواپیمای ایرباس ۳۲۱ حدود ۱۰ تا ۱۵ 
درصد معادل ۳ تا ۴ میلیون دلار، کمتر از قیمت 
کارشناسی، از سوی ایران خریداری شده و شرکت 
فرانسوی ایرباس قرار است به صورت اقساط دو ساله، 

این هواپیماها را به ما بفروشد.« 
او که دیروز در نشست خبری صحبت می‌کرد، 

این را هم گفته است که »با وجود همه تحریم‌ها و 
موانع آمریکایی دو فروند هواپیمای ایرباس مدل 
آخر میلادی را خریداری کردیم و متعهد به افزایش 
ناوگان و نو کردن آن هستیم.« جدیدی در پاسخ به 
این پرسش مبنی‌بر اینکه این هواپیما چه میزان کمتر 
از نرخ کارشناسی انگلیسی‌ها خریداری شده است، 
افزود: »کارشناس انگلیسی هواپیما را به صورت 
نقد محاسبه کرده بود، در حالی که ما هر کدام از 
هواپیماها را به صورت قسطی و چهار میلیون دلار 

ارزان‌تر خریداری کردیم.« 
مدیرعامل کیش ایر با اعلام اینکه پول دو فروند 
هواپیمای ایرباس طی دو سال به فروشنده پرداخت 
می‌شود به مذاکره با نماینده ایرباس در تهران اشاره 
کرد و توضیح داد: »توانایی خرید هواپیماهای نو را 
داریم، اما برای هر کاری باید توجیهی وجود داشته 
باشد. به‌عنوان نمونه ایرباس 321 مدل سال حدود 

70 میلیون دلار قیمت دارد.« 
این مقام مسئول همچنین درخصوص هواپیماهای 
روسی نیز گفت: »توپولف 204 یک هواپیمای به‌روز 
است، اما مردم از آن خاطره خوشی ندارند. ضمن 
اینکه این هواپیما برای روسیه مناسب است نه 
برای ایران.«  جدیدی با تاکید بر اینکه برنامه برای 
خرید هواپیمای سوخو نیز نداریم، گفته است »هیچ 

مذاکره‌ای در این زمینه نداشته‌ایم.« 

آلودگی هوا ربطی به کیفیت بنزین ندارد 
فرهیختگان    مسئولان وزارت نفت می‌گویند »دلیل 
آلودگی هوا بنزین آلوده نیست«؛ موضوعی که بسیاری از 
کارشناسان آن را رد می‌کنند. در کنار این موضوع مساله 
پایین بودن کیفیت خودروها و نداشتن کاتالیزور را هم 
از مهم‌ترین عوامل آلودگی هوای کلانشهرها می‌دانند. 
اما حالا آن‌طور که عباس کاظمی مدیرعامل شرکت 
ملی پالایش و پخش فرآورده‌های نفتی گفته است: »از 
مجموع کل بنزین تولیدی در پالایشگاه‌های داخلی 
حدود ۲۶ میلیون لیتر بنزین دارای استاندارد یورو چهار 
بوده است. هم‌اکنون در کلانشهرهای تهران، کرج، 

اراک، اصفهان، تبریز، شیراز، اهواز و مشهد بنزین یورو 
چهار عرضه می‌شود که کیفیت آن، تفاوتی با استاندارد 
و کیفیت بنزین عرضه شده حتی در کشورهای پیشرفته 

اروپایی ندارد.« 
او با تاکید بر اینکه آلودگی هوای تهران و برخی از 
کلانشهرهای کشور ارتباطی با کیفیت بنزین عرضه 
شده ندارد، توضیح داد: »همزمان با کاهش دمای 
هوا در کلانشهر تهران پدیده »وارونگی دما« به وقوع 
می‌پیوندد و با توجه به اینکه حرکت افقی و عمودی هوا 
نداریم، تجمیع کربن منجر به آلودگی هوا شده است.« 

 حاشیه

در دیدار طیب‌نیا با مقامات برزیلی مطرح شد

 افزایش مبادلات تجاری
ایران و برزیل به 5 میلیارد دلار 

فرهیختگان   به‌دنبال توسعه روابط 
کشورهای اروپایی و آسیایی بعد از اجرای 
برجام، حالا نوبت کشورهای آمریکای لاتین 
از جمله برزیل شده است؛ این کشورها که 
قبل از اعمال تحریم‌ها نیز روابط خوبی 
با ایران داشتند در دوران پسابرجام اما 
درتلاشند تا بیش از هر زمان دیگری 
همکاری خود را با ایران گسترش دهند. 
علاقه‌مندی این کشور برای همکاری با 
ایران، که پیشینه تاریخی دارد، حالا قرار 
است توسعه بیشتری یابد تا آنجا که میزان 
مبادلات تجاری این دو کشور که هم‌اکنون حدود دو 
میلیارد دلار است، بنا به گفته وزیر انرژی و معادن برزیل 
قرار است به پنج میلیارد دلار افزایش یابد و فصل دیگری 
از روابط تجاری این دو کشور گشوده شود. علاقه‌مندی 
این کشور برای از سرگیری روابط با ایران پیش از این نیز با 
سفر هیات بلندپایه اقتصادی برزیلی به ایران برای توسعه 
روابط اقتصادی کلید خورد و حالا با سفر علی طیب‌نیا، 
وزیر امور اقتصادی و دارایی به این کشور برای شرکت 
در چهارمین اجلاس کمیسیون مشترک همکاری‌های 
اقتصادی ایران و جمهوری فدراتیو برزیل - برازیلیا، چهره 

دیگری به خود گرفته است. 

 توسعه روابط 
‌روابط برزیل و ایران در حال گسترش بیشتر از هر زمان 
دیگری است و حضور وزیر اقتصاد ایران در برزیل که 

با وزیران مختلف برای 
انجام توافق‌های تجاری 
و اقتصادی بین دوکشور 
دیدار و گفت‌وگو می‌کند، 
باعث می‌شود تا در جلسه 
نهایی اجلاس، اسناد و 
تفاهمنامه‌های مهمی 
امضا و درنهایت عملی شود. 
فرناندو بزها کولیو فیلیو، وزیر 
انرژی و معادن برزیل با این 
توضیحات گفته که دولت 
جدید ما در این زمینه مصمم 
است و شکی ندارم که میزان 

مبادلات تجاری که اکنون حدود دو میلیارد دلار است در 
آینده نزدیک دو برابر خواهد شد و با برنامه‌ریزی‌هایی که 
بین دو کشور انجام شده به پنج میلیارد دلار هم می‌رسد. 
آنطور که شبکه اخبار اقتصادی و دارایی )شادا( گزارش 

داده است ‌‌فرناندو وزیر انرژی و معادن برزیل در دیدار با 
علی طیب‌نیا وزیر امور اقتصادی و دارایی ایران در برازیلیا 
ضمن معرفی کارگروه اقتصادی و تجاری خود به هیات 
ایرانی، این توضیح را هم داده که ما در دولت برزیل، 
علاقه‌مند به گسترش هرچه بیشتر رابطه تجاری با ایران 
هستیم و من هم در آینده نزدیک سفری به ایران خواهم 
داشت، نه صرفا برای دیدار و یک سفر، بلکه مذاکرات 
جدی خواهیم داشت تا فرصت‌های سرمایه‌گذاری بین 
دوکشور را عملیاتی کنیم. طیب‌نیا نیز در این جلسه با 
تاکید بر اینکه ایران و برزیل در روابط تجاری موجود 
مکمل یکدیگرند، گفته که هر دو کشور یک هدف 
مشترک دارند و برای حل مشکل فقر و مشکلات معیشتی 
مردم خود تلاش می‌کنند. طیب‌نیا همچنین در دیداری 
که با مارکوس پریرا وزیر صنعت و تجارت خارجه برزیل 
داشته، گفته است که گسترش روابط تجاری با برزیل در 
بخش‌های کشاورزی و صنعتی برای ایران مهم است و 
برزیل از توانایی‌های بالایی در صنعت کشاورزی و تولید 
فرآورده‌های دامی برخوردار است و همچنین ایران در 
زمینه‌های مختلف صنعتی از جمله گاز و فرآورده‌های 
نفتی و پتروشیمی و صنایع‌دستی توان صادراتی بالایی 
دارد و همین امر می‌تواند میزان روابط تجاری دو کشور را 
به حد مطلوبی گسترش دهد. او این را هم گفته که ایران 
هم در حال حاضر از پتانسیل بالایی برای سرمایه‌گذاری 
برخوردار است و مسیر تجارت با ایران هموار شده و مانعی 
بین‌المللی برای گسترش روابط تجاری ایران با دنیا 
وجود ندارد. وزیر اقتصاد همچنین ‌از وزیر صنعت برزیل 
خواست برای عملی شدن 
توافقات صورت گرفته قبلی 
طرف برزیلی شتاب بیشتری 
برای به نتیجه رسیدن این 

مذاکرات ببخشد. 
 مارکوس پریرا، وزیر صنعت 
و تجارت خارجه برزیل نیز 
ابراز امیدواری کرد که سطح 
مبادلات تجاری ایران و برزیل 
در آینده نزدیک افزایش پیدا 
کند. او همچنین از طرف 
رئیس‌جمهوری برزیل میشل 
تمر، اطمینان داد همکاری 
تجاری و اقتصادی با ایران با قدرت و شتاب بیشتری انجام 
خواهد شد و در جلسه کمیسیون مشترک همکاری‌های 
اقتصادی ایران و برزیل سندهای همکاری اقتصادی و 
تجاری بین دو کشور در زمینه توافق شده به امضا برسد. 

 دیدار طیب‌نیا با مقامات برزیلی
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 چارت

نفت خام

قيمت‌ها تا ساعت 17 روز قبل

   قیمتواحدکالا
46/46دلار/بشکهبرنت

41/84دلار/بشکهاوپک
WTI45/3دلار/بشکه

۳۱۸۸۰ین/کیلولیتربورس توکیو

   نگاه 

روابط تجاری ایران و برزیل به پیش از انقلاب 

برمی‌گردد؛‌ از صادرات روزانه 120 تا 150 هزار 

بشکه نفت خام از ایران به برزیل گرفته تا واردات 

مواد خام و انواع محصولات کشاورزی در مقابل 

صادرات نفت. پس از انقلاب اسامی و در سالیان 

اخیر اما روابط اقتصادی ایران و برزیل ابعاد 

دیگری به خود گرفت؛ تا جایی که در سال 2012 

صادرات برزیل به ایران بیش از دو میلیارد و 183 

میلیون دلار و واردات برزیل از ایران 23 میلیون و 

720 هزار دلار بوده است. 


